
Να δοθεί άμεσα λύση στους ΓΟΕΒ-ΤΟΕΒ
από τη ΔΕΗ-Η οριστική λύση του κόστους
της ενέργειας προκύπτει μόνο με
δομικές παρεμβάσεις

Να δοθεί άμεσα λύση στους ΓΟΕΒ-ΤΟΕΒ από τη ΔΕΗ
Των Θέμη Βεσκούκη και Μάκη Μπαλαούρα
Στη χώρα μας υπολογίζεται ότι λειτουργούν πάνω από 450 ΤΟΕΒ, που διαχειρίζονται ένα μεγάλο
μέρος των εγγειοβελτιωτικών έργων και εξυπηρετούν το 45% του συνόλου της αρδευόμενης αγροτικής
γης.
Σύμφωνα με έρευνα της «διαΝΕΟσις» τα προβλήματα είναι πολλά και μεγάλα. Όλοι οι οργανισμοί
είναι προβληματικοί με εξαίρεση 2-3, όπως ο Οργανισμός Ανάπτυξης Κρήτης για όλο το νησί.
Όμως το τρέχον πρόβλημα είναι τα υπέρογκα χρέη που έχουν συσσωρευτεί από τη ΔΕΗ, που σε πολλές
περιπτώσεις οι τόκοι είναι μεγαλύτεροι από τα αρχικό χρέος!
Στη διάρκεια της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ είχαμε τρέξει και καταφέραμε να ξεχρεώσουν τις οφειλές
τους. Τώρα αυτή η κυβέρνηση και η (ιδιωτική πια) ΔΕΗ όχι μόνο κωφεύουν, αλλά και απειλούν τους
ΤΟΕΒ-ΓΟΕΒ με διακοπή ηλεκτροδότησης γεγονός που θα επιφέρει τεράστιο πλήγμα στην υπόσταση των
παραγωγών, σε εργαζόμενους σε συσκευαστήρια και σε όλη την αλυσίδα του αγροδιατροφικού κλάδου
και εντέλει στο σύνολο της διατροφικής αλυσίδας και στην οικονομία.… Προφανώς υπάρχουν
πολιτικές λύσεις, όπως να θεωρηθούν «Προμηθευτές Τελευταίου Καταφυγίου». Σημειώνουμε, όμως ότι
σε προχθεσινή Ημερίδα στα Λεχαινά, οι «επίσημοι» απέφυγαν να θέσουν το θέμα, ούτε όμως οι
εκπρόσωποι των ΤΟΕΒ!!!
Η οριστική λύση του κόστους της ενέργειας προκύπτει μόνο με δομικές παρεμβάσεις
Η μείωση του κόστους της ενέργειας στους ΤΟΕΒ μπορεί να υπάρξει άμεσα με μικρές παρεμβάσεις
εγκατάστασης καινοτόμων και πρωτοποριακών μικρών φιλοπεριβαλλοντικών κοχλιωτών Υδροστροβίλων,
όπως άλλωστε έχουν πραγματοποιηθεί σε άλλες Ευρωπαϊκές χώρες (Πορτογαλία, Ισπανία, Ιταλία)
καθώς και παγκοσμίως, με χαμηλό κόστος σε σχέση με την αξία της παραγόμενης ενέργειας. Και
ταυτόχρονα, αειφόρο μικροϋδροηλεκτρική βιώσιμη ανάπτυξη.
Με τις τιμές του πετρελαίου στα ύψη, προβάλλει με επιτακτικό τρόπο η ιδέα της αξιοποίησης της
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χαμένης ενέργειας του αρδευτικού νερού από τα φράγματα Πηνειού-Αλφειού, χρειάζεται μια νέα
στρατηγική και μια νέα ολιστική υδραυλική θεώρηση.
Κάθε υδρο- εγγειοβελτιωτικός σταθμός μπορεί να αξιοποιεί παραγωγικά τις διαθέσιμες υψομετρικές
διαφορές των αρδευτικών αγωγών- δικτύων, παρέχοντας αρκετές δεκάδες GWh ενέργειας.
Κατακόρυφη μείωση κόστους- μηδενική περιβαλλοντική επιβάρυνση
Πρέπει να τονιστεί ότι οι προαναφερθείσες ενέργειες είναι ανάγκη να γίνουν άμεσα, καθώς το
κόστος άρδευσης του πρωτογενή τομέα είναι δυσβάστακτο. Η εγκατάσταση υδροηλεκτρικών για
γεωργική χρήση είναι έργο που πρέπει να πραγματωθεί με γοργούς ρυθμούς για λόγους οικονομικούς
και περιβαλλοντικούς. Το κόστος δε φαίνεται να είναι υψηλό, αλλά σε κάθε περίπτωση, οφείλουν
να συνδράμουν Περιφέρεια-Υπουργείο, για ένα θέμα ζωτικό για την ύπαρξη των καλλιεργειών. Στη
πορεία πρέπει να δημιουργηθούν ενεργειακές κοινότητες, που υποβάθμισε η «πράσινη» (!) ΝΔ.
Επίσης είναι δυνατόν να εγκατασταθούν φωτοβολταϊκά πάνελ πάνω από τα αρδευτικά κανάλια και η
μείωση ηλεκτρικής ενέργειας μπορεί να βελτιωθεί με αντικατάσταση των υπαρχόντων παρωχημένων
κινητήρων με inverter.
Προφανώς στη μεγάλη εικόνα πρέπει να προσθέσουμε τη συνολική μελέτη της ασφάλειας, συντήρησης,
υπογειοποίησης και εκσυγχρονισμού του Φράγματος Πηνειού που βρίσκεται στα αζήτητα επί 4 χρόνια
από τη κυβέρνηση-βουλευτές των Αρίστων!


